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Quimica organica

FUNCAO GRUPO FUNCIONAL EXEMPLO
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Exercicios de Funcdes Organicas

1) Identifique as fungdes quimicas presentes em cada uma das estruturas seguintes. Faca um circulo e dé

0 nome da funcéo.
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REVISAO DE ISOMERIA PLANA E GEOMETRICA
1) Indique o tipo de isomeria existente entre os compostos listados a seguir:
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2) Observe as férmulas estruturais a seguir de quatro compostos diferentes:
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a) Dé o nome de cada substancia.
b) Quais sdo isdbmeros? Determine o tipo de isomeria.
¢) Qual composto apresenta maior e a menor temperatura de ebuli¢do? Justifique.

FORCAS INTERMOLECULARES
As forcgas intermoleculares séo aquelas responsaveis por manter moléculas unidas na formag&o dos
diferentes compostos, elas se classificam em:

Forca dipolo-induzido: é causada pelo acimulo de elétrons em determinada regido da molécula.

As interacBes intermoleculares presentes nas moléculas apolares sdo as dipolo-induzido, mas ndo ocorrem
o0 tempo todo, a distribuicdo de elétrons na eletrosfera dessas moléculas € uniforme. Contudo, em algum
instante ocorre um acumulo de cargas & + ¢ 8- (p6los) nas extremidades, é ai que as forcas dipolo-
induzido aparecem, e como o proprio nome ja diz, elas induzem as moléculas vizinhas a também
entrarem em desequilibrio.

Veja exemplos de compostos apolares cujas moléculas interagem através de forgas dipolo-induzido:
Cly, CO2, CHa, Hz, O

Forgas dipolo-dipolo: forca intermolecular presente em compostos polares.
5+ o- o+ o- 5+ o-
H-Br [ I H - Br

Repare que nas moléculas de acido bromidrico (HBr) existem pélos & + e 8-, S80 eles 0s responsaveis por
esta molécula ser polar.

Exemplos de compostos polares em que ocorre interagdo dipolo-dipolo:
HzS, CO, SO, HCI

Ligacdes de hidrogénio: essa € a interacdo mais forte que ocorre entre moléculas, é comparada a forca
dipolo-dipolo bem mais intensificada. Esta ligacdo ocorre entre moléculas que contém atomos de
hidrogénio ligados a &tomos de nitrogénio, fltor, oxigénio, ou seja, elementos muito eletronegativos, por
isso os pélos 8 + e 8- ficam mais acentuados.

A molécula de dgua é um exemplo classico das ligacBes de hidrogénio, onde atomos de H se unem
fortemente aos atomos de H de outras moléculas para formar a cadeia de H0.

Veja qual forga intermolecular é mais intensa através da figura abaixo:

>
>

Dipolo-induzido < dipolo-dipolo < liga¢des de hidrogénio

A seta indica a ordem crescente da intensidade de interacéo.



ISOMERIA _
ISOMERIA DE FUNCAO OU FUNCIONAL
E o caso de isomeria no qual os isbmeros pertencem a funcGes diferentes.

ISOMERIA DE CADEIA (NUCLEO)
E o caso em que os isdbmeros pertencem a mesma funcéo, mas tém diferentes cadeias carb6nicas.

ISOMERIA DE POSICAO
E o caso em que os isdmeros pertencem a mesma funcdo, tém a mesma cadeia carbénica (cadeia principal)
e diferem pela posi¢do do grupo funcional na cadeia ou de uma insaturagéo.

ISOMERIA DE COMPENSACAO OU METAMERIA
E o caso em que os isdmeros (metdmeros) tém cadeia heterogénea e diferem pelo tamanho dos grupos
organicos (radicais) ligados ao hetero-atomo.

ISOMERIA DINAMICA OU TAUTOMERIA, UM CASO PARTICULAR DE ISOMERIA DE
FUNCAO.

Em algumas situagdes, uma dupla ligacdo carbono-oxigénio ou carbono-nitrogénio pode ser deslocada para
0 4tomo de carbono vizinho. Nesse caso 0 atomo de hidrogénio do carbono vizinho migra para o oxigénio
ou nitrogénio, entretanto a férmula molecular continua a mesma.

Isomeria Espacial (geométrica)

Tragando uma linha imaginaria no sentido da ligacdo dos atomos de carbono que possuem ligantes
diferentes, se dois grupos idénticos estdo do mesmo lado de uma ligagdo do anel, o composto pode ser
designado como cis; se eles estiverem em lados opostos, poderé ser designado como trans.

Isomeria Optica
A condicdo necessaria para a ocorréncia de isomeria Gptica é que a molécula da substancia seja assimetrica,

quando existir na estrutura molecular pelo menos um carbono assimétrico ou guiral ou ainda centro

quiral.
E no comportamento diante de uma luz polarizada (luz polarizada é aquela que vibra em um dnico sentido).




